Secretaria de Educacao do Estado de Pernambuco
Magistério — Professor

)ﬁe/’ﬂd/i{é/&'ﬂ Concurso Puablico 2016 MAN HA

Nivel Superior

Professor de Quimica
Tipo 3 — AMARELA

£ A\
D SUA PROVA INFORMACOES GERAIS

Além deste caderno de prova, contendo cinquenta

questGes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala: o ATENGAO! A tabela periédica de elementos
» uma folha destinada as respostas das questdes encontra-se ao final deste caderno, apos as
questoes objetivas;

objetivas;

e As questGes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta;

@‘_ e Verifique se seu caderno esta completo, sem
+*  TEMPO

repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,

notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
e 4 (quatro) horas é o tempo disponivel para a

realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacao da folha de respostas da prova
objetiva;

e 2 (duas) horas apos o inicio da prova é possivel

sejam tomadas as devidas providéncias;

e Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e
leia atentamente as instrucOes para preencher a

) folha de respostas;
retirar-se da sala, sem levar o caderno de provas;

e Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul;

e 1 (uma) hora antes do término do periodo de
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas. e Assine seu nome apenas nos espagos reservados;

e Marque na folha de respostas o campo relativo a
confirmacao do tipo/cor de prova, conforme o
caderno recebido;

e O preenchimento das respostas da prova objetiva
® NAO SERA PERMITIDO ¢ de sua responsabilidade e ndo sera permitida a
troca de folha de respostas em caso de erro;
e Qualquer tipo de comunicagdo entre os o Reserve tempo suficiente para o preenchimento
candidatos durante a aplicagdo da prova; de suas respostas. Para fins de avaliacdo, serdo
o Levantar da cadeira sem autorizacdo do fiscal de levadas em consideragdo apenas as marcagoes
sala; realizadas na folha de respostas da prova objetiva,

nao sendo permitido anotar informacdes relativas

e Usar o sanitario ao término da prova, apds
as respostas em qualquer outro meio que ndo seja

deixar a sala.
o caderno de prova;

e AFGV coletara as impressoes digitais dos
candidatos na folha de respostas;

e Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida
de sanitarios durante a realizacdo das provas.
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Lingua Portuguesa

As questoes 01 e 02 devem ser respondidas
a partir do fragmento a seguir.

“0 unico consolo que sinto ao pensar na inevitabilidade da minha
morte é 0 mesmo que se sente quando o barco estd em perigo:
encontramo-nos todos na mesma situagdo.” (Tolstéi)

1

Assinale a opgdo que apresenta o segmento do texto em que o
emprego do artigo definido é optativo.

(A) “O unico consolo”

(B) “ao pensar”

(C) “inevitabilidade da minha morte”

(D) “quando o barco estd em perigo”

(E) “todos na mesma situagdo”

2

Alguns elementos do pensamento de Tolstdi se referem a termos
anteriores, o que da coesdo ao texto.

Assinale a opgdo em que o termo cujo referente anterior esta
indicado incorretamente.

(A) “que sinto” / consolo.

(B) “o mesmo” / consolo.

(C) “que se sente” [ consolo.

(D) “todos” / nos.

(E) “na mesma situagdo” / inevitabilidade da morte.

As questoes 03 a 07 devem ser respondidas
a partir do fragmento a seguir.

“Nisto erramos: em ver a morte a nossa frente, como um
acontecimento futuro, enquanto grande parte dela ja ficou para
trds. Cada hora do nosso passado pertence a morte.” (Séneca)

3

O emprego da forma isto em “Nisto erramos” se justifica porque
(A) se refere a um termo colocado a seguir e ndo anteriormente.
(B) se liga a uma oragdo e ndo a um termo.

(C) mostra certo valor pejorativo.

(D) indica um termo colocado bastante préximo.
(E) se prende a um fato do momento atual.

4

A forma reduzida “em ver a morte G nossa frente” pode ser
adequadamente desenvolvida pela seguinte oragdo:

(A) “na visdo da morte a nossa frente”.

(B) “ao vermos a morte a nossa frente”.

(C) “em que vejamos a morte a nossa frente”.

(D) “em que vissemos a morte a nossa frente”.

(E) “quando virmos a morte a nossa frente”.

5

Assinale a opgdo em que, feita a transposi¢do de termos desse

pensamento, o sentido original é modificado.

(A) “Nisto erramos” / Erramos nisto.

(B) “em ver a morte a nossa frente” / a nossa frente em ver a
morte.

(C) “como um acontecimento futuro” |/ como um futuro

acontecimento.

“enquanto grande parte dela jd ficou para trds” / enquanto ja

ficou para trds grande parte dela.

(E) “Cada hora do nosso passado pertence @ morte” [ Pertence a
morte cada hora do nosso passado.

(D

-

6

O pensamento de Séneca mostra um conjunto de conectores de
valores semanticos diferentes.

Assinale a opgdo que apresenta o conector que tem seu
significado corretamente indicado.

(A) em / meio ou instrumento.

(B) como / modo.

(C) enquanto / comparagdo.

(D) ja /tempo.

(E) para/finalidade.

7

Assinale a opgdo em que um dos termos do pensamento de
Séneca foi substituido de forma inadequada.

(A) “erramos” / nos equivocamos.

(B) “a nossa frente” / adiante de nds.

(C) “acontecimento futuro” / acontecimento por vir.

(D) “grande parte dela” / a maior parte dela.

(E) “jd ficou para trds” / ja foi desprezada.

As questoes 08 a 10 devem ser respondidas
a partir do fragmento a seguir.

“Pois bem, é hora de ir: eu para morrer, e vos para viver. Quem de
nés ird para o melhor é algo desconhecido por todos, menos por

Deus.” (Sécrates, no momento de sua morte)

8

As palavras de Sécrates denotam

(A) revolta diante de um destino injusto.
(B) ameaga velada a seus perseguidores.
(C) resignacdo religiosa diante dos fatos.
(D) critica ao ateismo dominante.

(E) elogio a sabedoria divina.

9

Os termos iniciais da frase de Sdcrates — Pois bem — tém o
valor de

(A) explicagdo.

(B) conclusao.

(C) condigao.

(D) consequéncia.

(E) causa.

(Magistério) Professor de Quimica
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10

No periodo inicial das palavras de SAcrates, ha a presenga de dois
exemplos de diferentes figuras de linguagem; tais figuras sdo,
respectivamente,

(A) eufemismo e antitese.

(B) sinestesia e paradoxo.

(C) metonimia e metafora.

(D) pleonasmo e catacrese.

(E) ironia e polissindeto.

Conhecimentos Pedagdgicos

11

Sobre os Fundamentos da Educagdo, analise as afirmativas a

seguir.

I. A educagdo é um verdadeiro mosaico de conhecimentos
oriundos de diversas areas que lhe fornecem as bases
conceituais, os pressupostos filosoficos e os conteudos
ideoldgicos.

Il. A educagdo é um campo do conhecimento humano composto
por saberes inéditos, oriundos do seu préprio campo de
conhecimento.

Ill. A educagdo, como fendmeno social, ndo se esgota no estudo
de uma unica ciéncia e, como fenébmeno multiplo, requer a
pluralidade de enfoques.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) 1, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, 11 e L.

12

A elaboragdo do Projeto Politico-Pedagogico é indicada na Lei de

Diretrizes e Bases da Educagdo como uma forma de exercer a

gestdo democratica na escola, sendo uma oportunidade para

“o gestor reconhecer e concretizar a participagéo de todos na

definigdo de metas e na implementagdo de agdes. Além disso, a

equipe assume a responsabilidade de cumprir os combinados e

estar aberta a cobrangas”.

As afirmativas a seguir apresentam possiveis encaminhamentos

para a elaboragdo do Projeto Politico-Pedagdgico nas escolas.

I.  Adotar modelos prontos ou encomendar o PPP a consultores
externos.

Il. Convidar representantes de todos os setores da escola para
pensarem a elaboragdo do documento.

Ill. Desconsiderar os conflitos de ideias que surgem durante os
debates.

Assinale a(s) afirmativa(s) contrdria(s) ao carater proposto para o

documento pela legislagao citada.

(A) Apenas I.

(B) Apenaslell.

(C) Apenaslell.

(D) Apenasllelll.

(E) 1,11 elll.

13

Uma professora comunicou a direcdo que sua aluna, de 12 anos,
estava ausente da escola por duas semanas. A diregdo tentou
entrar em contato com a familia por varias vezes, sem sucesso.
Passados mais quinze dias, continuando a aluna ausente e tendo
se esgotado todos os recursos de contatar a familia, o dirigente
escolar deve

(A) convocar o Conselho Pedagogico para analisar o caso.

(B) comunicar o caso de faltas injustificadas ao Conselho Tutelar.
(C) comunicar o caso de evasdo escolar a Secretaria de Educagdo.
(D) excluir o nome da aluna faltosa do registro escolar.

(E) realizar um Conselho de Classe para avaliar o caso.

14

Segundo o documento “Base Curricular Comum para as redes

publicas do estado de ensino de Pernambuco”, relacione os

paradigmas da Educagdo na modernidade as respectivas
definicoes.

1. Paradigma do interesse

2. Paradigma da obrigagdo

3. Paradigma da solidariedade

( ) PropGe a superagdo do antagonismo disseminado entre
0 espaco social e o individuo na construgdo de uma sociedade
mais justa e democratica.

() Funda-se na concepgdo de que os objetivos pessoais devem
ser priorizados sobre os coletivos, dai advindo a nogdo de
individuo como uma célula a parte da sociedade e de
sociedade como a soma dos individuos.

( ) Consagra o culto ao poder centralizador, na medida em que o
respeito as regras e aos costumes deve prevalecer sobre a
liberdade individual.

Assinale a opgdo que indica a sequéncia correta, de cima para
baixo.

(A)3-2-1
(8) 3-1-2
(C)1-2-3
(D)2-3-1
(E) 2-1-3
15

Os professores de uma escola da rede estadual de Pernambuco
estdo desenvolvendo diferentes atividades com seus alunos para
valorizar as diretrizes estabelecidas pelo PNE (2012/2014).

A esse respeito, analise as propostas a seguir.

I.  Trabalho de grupo sobre bullying — analise de textos que
denunciem qualquer forma de discriminagao.

Il. Eleicdo dos representantes dos alunos nos Conselhos de
Classe — valorizagdo dos principios éticos em que se
fundamenta o exercicio da cidadania.

Ill. Levantamento dos servigos de dgua e esgotos da comunidade
onde a escola estd situada — promover os principios de
sustentabilidade socioambiental.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1,11 el
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Uma professora do 52 ano do Ensino Fundamental, para iniciar o
estudo das caracteristicas e propriedades da agua, levou para a
sala de aula dois copos com 4gua e duas colheres de agucar.

A respeito das possiveis propostas para essa aula de acordo com

diferentes matrizes tedricas, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

( ) A professora, em uma concepgdo tradicionalista, mostra o
material, pede que os alunos abram o livro-texto e que leiam
o capitulo “Agua e suas caracteristicas” para encontrarem as
informacg0es de que precisam.

() A professora, segundo a concepgdo tecnicista, apresenta os
materiais, mistura o aglicar com a agua, mostra o copo aos
alunos e conclui que a dgua se caracteriza com um solvente.

() A professora, segundo a concepgao interacionista, pede que
os alunos misturem o agulcar na agua. A seguir, pergunta aos
alunos o que eles acham que aconteceu e, ao ouvir de seus
alunos que o agucar “sumiu”, sugere que eles provem a agua.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,FeF.

(C) F,veV.

(D) V,FeV.

(E) F,VeF.

17

A professora selecionou os livros de literatura a seguir para
trabalhar em sua turma do 3°ano.
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Tendo em vista que o planejamento curricular de Histéria e

Geografia do 32 ano n3o previa o estudo sobre a Africa, a
professora foi questionada sobre o motivo dessa escolha.

I
|ES

Sobre a hipotese apresentada, considerando a legislagdo

educacional vigente, assinale V para a afirmativa verdadeira e

F para a falsa.

() A legislagdo considera que o interesse dos alunos é suficiente
para a inclusdo desse tema no planejamento.

() Alegislagdo determina a escolha de um tema relacionado aos
direitos humanos.

() A legislagdo obriga o ensino da Histéria e da Cultura Afro-
Brasileira no ensino fundamental.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,FeV.

(B) V,VeF.

(C) F,veV.

(D) F,VeF.

(E) F,FeV.

18

Katia e Lucia sdo professoras do 52 ano em duas escolas
diferentes da rede estadual de Pernambuco. O planejamento
anual de cada uma delas revela abordagens proprias sobre as
relagbes entre as disciplinas.

Kdtia planejou, para as aulas de Geografia, o estudo das Regibes
do Brasil por meio de leituras do livro diddtico, pesquisas e uma
prova final. O trabalho em Lingua Portuguesa envolverd o estudo
de tempos verbais, ortografia, produgdo de texto e leitura de
livros de aventura.

Lucia estudard com seus alunos o tema “RegiGes Brasileiras” e

planejou a leitura do livro diddtico, pesquisas em grupo e

trabalhos individuais. Para o trabalho em Lingua Portuguesa,

selecionou livros que retratam as diferentes regides brasileiras,

além de propor o estudo sobre dialetos e regionalismos do Brasil,

a fim de desenvolver a competéncia oral dos alunos.

O planejamento de Lingua Portuguesa também inclui o estudo de

tempos verbais, ortografia e produgdo de texto, cujo tema serd

uma viagem imagindria pelas diferentes regiées do Brasil.

Sobre a abordagem das professoras a respeito das relages entre

as disciplinas, assinale a afirmativa correta.

(A) As duas professoras apresentam uma organizagdo
multidisciplinar dos contetdos.

(B) Katia apresenta uma abordagem interdisciplinar e Lucia
apresenta uma abordagem multidisciplinar dos contetdos.

(C) As duas professoras apresentam uma organizagdo
interdisciplinar dos contetdos.

(D) Katia apresenta uma abordagem multidisciplinar e Lucia
apresenta uma abordagem interdisciplinar dos contetdos.

(E) Katia apresenta uma abordagem interdisciplinar e Lucia
apresenta uma abordagem transdisciplinar dos conteudos.

19

Observe o grafico a seguir que apresenta a evolugdo do indice de
Desenvolvimento da Educagdo Basica — IDEB dos anos iniciais da
rede estadual do estado do Pernambuco.

EVOLUGAO DO IDEB

~®- Estado =@~ Meta do estado
6
5
4,2 4,3
4
3
C 2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017 2019 2021

Sobre o IDEB e as informacgGes apresentadas no grafico, assinale a
afirmativa incorreta.

(A) O IDEB é calculado com base no aprendizado dos alunos em
Portugués e Matematica (Prova Brasil) e no fluxo escolar
(taxa de aprovagdo).

(B) O IDEB 2013 dos anos iniciais da rede estadual de
Pernambuco atingiu a meta e cresceu, mas ndo alcangou 6,0.

(C) Os resultados da rede ainda podem melhorar para garantir
um fluxo escolar adequado.

(D) O IDEB é definido pelo indicador da aprendizagem dos alunos
em Portugués e Matematica (Prova Brasil).

(E) As metas do IDEB foram estipuladas pelo INEP para cada rede
e escola, projetando individualmente o incremento da
qualidade do ensino.
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Tipo 3 — Cor AMARELA — Pégina 5



Secretaria de Estado de Educagdo de Pernambuco - SEEPE

FGV - Projetos

20

Em outubro de 2015, José foi matricular seus filhos para ano

letivo de 2016 na rede publica de Pernambuco.

Seu filho cagula completaria 6 anos em janeiro de 2016 e nunca

fora a escola; o filho do meio tinha sido aprovado no 52 ano; e o

filho mais velho, no 92 ano do Ensino Fundamental.

Para o ano letivo de 2016, os filhos de José deverdo ser

matriculados, respectivamente,

(A) na Educacdo Infantil, no 62 ano do Ensino Fundamental e no
12 ano do Ensino Médio.

(B) no 12 ano do Ensino Fundamental, no 62 ano do Ensino
Médio e no 12 ano do Ensino Secundario.

(C) no 12 ano do Ensino Fundamental, no 62 ano do Ensino
Fundamental e no 12 ano do Ensino Médio.

(D) no 12 ano do Ensino Fundamental, no 62 ano do Ensino
Fundamental e na 102 série do Ensino Fundamental.

(E) na Educagdo Infantil, no 52 ano do Ensino Fundamental e no
12 ano do Ensino Secundario.

Conhecimentos Especificos
Quimica

21

Um método experimental, para verificar se um material
homogéneo ¢é constituido por uma ou por duas ou mais
substancias diferentes, baseia-se no estudo da mudanga de
estado de agregacdo desse material em fungdo do tempo.

Sendo assim, as mudangas de estado que implicam no aumento
da desordem do sistema com absorgdo de calor sdo

(A) solidificagdo e sublimacdo.

(B) vaporizagdo e condensagdo.

(C) fusédo e liquefagdo.

(D) ebuligdo e fuséo.

(E) evaporacdo e ressublimacdo.

22

Na escolha de um material utilizado em uma industria quimica
avaliou-se uma propriedade organoléptica desse material.

A propriedade avaliada esta relacionada com

(A) odor.

B) densidade.

C) elasticidade.

D) compressibilidade.

E) temperatura de fusdo.

(
(
(
(

23

Para a determinagdo da pureza do sal sulfato de potassio, 0,500 g
de amostra foram tratadas com excesso de solugdo de cloreto de
bario. O precipitado obtido foi lavado, seco e calcinado a 500°C
até peso constante. A massa final do precipitado foi 0,466 g.

A pureza da amostra em termos de sulfato de potassio é
de, aproximadamente,

Dados: Massas molares (g.mol ) K,SO,: 174; KC/- 74,5; BaSOy: 233

(A) 95 %.
(B) 70 %.
(C) 40 %.
(D) 30 %.
(E) 15 %.

24

Para quantificar sulfato em uma amostra adequadamente
preparada foi elaborada uma curva de calibragdo a partir da
diluicdo de uma solugdo padrao com concentragao 100,0 mg.L'l.
A curva de calibragdo utilizou as seguintes solugdes:

Solugdo | Concentracgdo Final (mg L") | Volume Final (mL)
A 0,005 1000
B 0,01 100
C 0,02 250
D 0,03 50

Sobre as solugdes preparadas sao feitas as afirmativas a seguir.

I.  Para preparar as solugdes A e C foram utilizados os mesmos
volumes da solugdo padrao.

Il. Para preparar a solugdo B foi utilizado o menor volume da
solugdo padrdo.

Ill. Para preparar a solug¢do D foi utilizado o maior volume da
solugdo padrdo.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) 1,11 elll.

25

O fésforo é absorvido pelas plantas na forma de anions; um
desses anions é o (H,P0,) derivado da fluorapatita, encontrada
em rochas.

A fluorapatita, representada como Cas(PO,)sF, é insolivel em
agua e é convertida a di-hidrogenofosfato de calcio através da
reagdo ndo balanceada:

Cas(PO,)sF (s) + H,S0, (ag) — Ca(H,PO,), (ag) + CaSO, (aqg) + HF (g)

A soma dos menores coeficientes inteiros que balanceiam esta
equacdo é

(A) 9.

(B) 14.

(C) 17.

(D) 19.

(E) 21.

26

Um técnico preparou em um baldo volumétrico 250 mL de uma
solugdo diluida de 4cido cloridrico (a 20°C), pipetando
adequadamente 8,4 mL do acido concentrado 37% m/m de
densidade 1,19 g.cm‘3 (a 20°C).

A concentragdo da solugdo preparada, em mol.L? é de,
aproximadamente,

Dados: Massas molares: H = 1g.mol” C/= 35,5 g.mol™

(A) 0,25.

(B) 0,40.

(C) 1,24.

(D) 4,06.

(E) 12,01.
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A presenga do soluto ndo voladtil pode modificar algumas
propriedades fisicas das solugGes, em comparagdao as mesmas
propriedades do solvente puro. Essas mudangas dependem
fundamentalmente das quantidades relativas das particulas
dissolvidas e do solvente.

Ao comparar as temperaturas de fusdo e ebulicdo da agua pura e

de uma solugdo aquosa de NaC/, é possivel esperar

(A) temperaturas de fusdo e ebuligdo da dgua pura maiores que
as da solugdo.

(B) temperaturas de fusdo e ebuligdo da dgua pura menores que
as da solugdo.

(C) temperatura de fusdo da dgua pura menor que a da solugdo e
temperatura de ebulicdo da dgua pura igual a da solugdo.

(D) temperatura de fusdo da agua pura maior que a da solugdo e
temperatura de ebuligdo da agua pura menor que a da
solugdo.

(E) temperatura de fusdo da agua pura menor que a da solugdo e
temperatura de ebulicgdo da agua pura maior que a da
solugdo.

28

Cientistas identificaram por meio de métodos cromatogréficos
que o extrato das folhas de lotus possui alcaloides com efeito
psicotrépico. O extrato analisado foi administrado em cobaias e
apresentou efeitos que superam os de ansioliticos atualmente
utilizados, com a vantagem de apresentar menos efeitos
colaterais.

Entre os alcaloides identificados estao:
HzCO HzCO

NCH3 NH
H;CO H;CO

HO

NCHs
HsCO

Assinale a opg¢do que indica as fungdes organicas caracterizadas
pelos grupos funcionais presentes nessas moléculas.

(A) Amina, fenol e éter.

(B) Amina, alcool e éter.

(C) Amida, cetona e éster.

(D) Amida, alcool e cetona.

(E) Amina, fenol e éster.

29

Nos atentados que ocorreram na cidade de Paris em 2015 os
terroristas utilizaram o triperéxido de triacetona, o TATP, uma
molécula altamente instdvel que pode ser detonada com
facilidade e cuja estd representada a seguir.

Esta molécula é obtida pela reagdo da acetona com agua
oxigenada e, portanto, ndo contém nitrogénio, tornando mais
facil a sua passagem por dispositivos de seguranga que detectam
compostos nitrogenados.

Na reagdo de sintese do TATP citada no enunciado, os carbonos

(A) trigonais com hibridizacdo sp2 se transformam em
tetraédricos com hibridizagdo sps.

(B) trigonais com hibridizagdo sp3 se transformam em lineares
com hibridizacao spz.

(C) tetraédricos com hibridizagdo sp2 se transformam em lineares
com hibridizagdo sp.

(D) tetraédricos com hibridizagdo sp3 se transformam em
trigonais com hibridizagdo spz.

(E) lineares com hibridizacdo sp se transformam em trigonais
com hibridizagdo spg.

30

Na determinagdo do teor de acidez de uma amostra de suco de
laranja comercial, 10,00 mL de amostra foram levados para
erlenmeyer. Adicionou-se agua destilada até completar cerca de
50 mL, 3 gotas de fenolftaleina e titulou-se contra solugdo padrdo
de NaOH até mudanga de coloragdo. Na titulagdo, foram gastos
3,90 mL de solugdo padrdo 0,100 mol.L ™%,

A acidez é expressa em termos do teor (porcentagem
massa/volume) de acido citrico, cuja férmula estrutural é
apresentada a seguir.

Assinale a opgdo que expressa a acidez da amostra.
Dados. Massa molar. Acido Citrico: 192 g.mol .

(A) 0,05 %.

(B) 0,15 %.

(C) 0,25 %.

(D) 0,50 %.

(E) 0,75 %.
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O posicionamento dos metaloides entre os metais e os ndo-
metais é 0 nosso primeiro exemplo das tendéncias na variagGo
das propriedades quando nos deslocamos na tabela periddica.
Frequentemente veremos que, a medida que mudamos de
posigdo em um periodo ou em um grupo, as propriedades fisicas e
quimicas variam de modo mais ou menos regular. Hd poucas
variagdes abruptas nas caracteristicas dos elementos quando nos
deslocamos horizontalmente ao longo de um periodo ou
verticalmente através de um grupo.

(Brady, J.; Senese, F. Quimica a matéria e suas transformagdes
Vol 1, 52 Ed. Rio de janeiro: LTC. 2009)

Com relagdo aos raios dos atomos, analise as afirmativas a seguir.
I.  O-raiodo ferro é menor que o raio do potassio.

Il. O raio do palddio é maior que o raio do niquel.

Ill. O raio do manganés e maior que o raio do estréncio

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.
(B) Il, apenas.
(C) NI, apenas.
(D) lell, apenas.
(E) 1, el

32

Uma técnica usada em laboratdrios quimicos é a determinagdo
das formulas empiricas (minimas) pela analise por combustdo.
Nesse processo, queima-se uma amostra em um tubo por onde
passa um fluxo abundante de oxigénio, sendo todo o hidrogénio
do composto convertido em 4gua e todo o carbono convertido
em didxido de carbono.

O equipamento utilizado é representado pela figura a seguir.

He e O, —>= Amostra

Cadinho P'j
de ceramica [
Catalizador I co,
| 1
de WO, l } ‘ "'20
| |
Catalizador ! s
de Cu ’
l R asaen
‘ ——
Cromografo a gas Detector

Na analise por combustdo de 6,0 g de um hidrocarboneto recém-
sintetizado foi determinada a massa de 17,6 g de diéxido de
carbono e 10,8 g de agua.

A férmula empirica desse composto é:

Dados: Massas Molares: H = 1g.mol™ C=12g.mol"  0=16g.mol™

(A) CH.

(B) CH,.

(C) CHs.

(D) CHs.

(E) CsH,.

33

A andlise da concentragdo de ortofosfato em corpos d’agua pode
ser feita utilizando o método colorimétrico. Nesse método,
o reagente combinado contendo K(SbO)C4H,O¢, (NH,)¢M0,0,, €
acido ascérbico reage em meio acido com o ortofosfato,
produzindo uma cor azul, cuja intensidade é determinada no
espectrofotdmetro.

No preparo de 100 mL do reagente combinado utiliza-se 5 mL de
uma solugdo de K(SbO)C,4H,O0¢ 3,5 g.L’1 e 15 mL de uma solugdo
de (NH,)sMo,0,, 40 g.L™.

Nessa solugdo do reagente combinado as concentragdes
aproximadas (em g.L'l) de K(SbO)C,H,0¢ e de (NH,)sMo;0,, sdo,
respectivamente,

(A) 0,014 €0,2.

(B) 0,175 e 6,0.

(C) 0,183 e 30,9.

(D) 3,430 e 40,0.

(E) 4,758 e5,8.

34

As propriedades fisicas dos sélidos moleculares estdo
relacionadas com as energias das forgas que atuam entre as suas
moléculas. Os soélidos moleculares podem ser amorfos ou
cristalinos e apresentar diferentes viscosidades e resisténcias ao
choque.

Compostos como a sacarose (Cq,H,,04;), 0 benzeno e a
benzofenona (CgHsCOCgHs) formam sélidos moleculares e a
ordem crescente de suas temperaturas de fusdo é

(A) benzeno < benzofenona < sacarose.

(B) benzeno < sacarose < benzofenona.

(C) benzofenona < benzeno < sacarose.

(D) benzofenona < sacarose < benzeno.

(E) sacarose < benzofenona < benzeno.

35

Oleos essenciais sdo substancias aromaticas encontradas nas
flores, ervas, frutas e especiarias, com aplicagdo na produgdo de
alimentos, bebidas, cosméticos e medicamentos fitoterapicos.
Assinale a opgdo que indica o método de separagdo que devera
ser utilizado para obtengdo do dleo essencial eugenol a partir do
cravo.

(A) Flotagao.

(B) Centrifugacgao.

(C) Cristalizagao fracionada.

(D) Sublimacgdo fracionada.

(E) Destilagdo por arraste de vapor.

(Magistério) Professor de Quimica
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O acido benzoico foi descoberto no século XVI e recebeu esse
nome por ter sido extraido do benjoeiro.

Em 1875, Salkowski verificou que esse acido atua como fungicida
e, desde entdo, o acido benzoico vem sendo usado como
germicida na preservacdao de alimentos e como adjuvante
farmacoldgico anti-fungico, normalmente em concentrages que
variam entre 0,05 a 0,15%. Trata-se de um composto de férmula
molecular C;HgO, (massa molar =122 g.mo[l) pouco soltuvel em
agua.

Em uma solugdo aquosa, comporta-se como um acido fraco, com
pKa =4.

Uma solugdo aquosa de acido benzoico em concentragdo 0,12%
(m/v) apresenta pH aproximadamente igual a

(A) 8.

(B) 6.

(C) 4.

(D) 3.

(E) 2.

37

Em um ensaio de corrosdo, placas bimetalicas (Fe/Ag, Fe/Cu,
Fe/Mg, Fe/Ni e Fe/Zn) foram dispostas em diferentes bécheres
contendo agua do mar, conforme o esquema a seguir:

Bécher | Placa
1 Fe/Ag
2 Fe/Cu
3 Fe/Mg
4 Fe/Ni
5 Fe/Zn

Considere a tabela a seguir.

Potencial padrdo de redugdo (V)
Fe?*+ 2e — Fe —0,44
Agt+e— Ag 0,80
Cu®*+2e 5 Cu 0,34
Mg+ 2e — Mg -2,37
NiZ*+ 2e — Ni -0,25
In**+ 2e > Zn -0,76

Apds o mesmo tempo de observagdo, o bécher em que se verifica
a menor taxa de corrosao da placa de ferro é o

(A) 1.

(B) 2.

() 3.

(D) 4.

(E) 5.

38

Em um laboratério foi montada uma aparelhagem para
recolhimento do gas oxigénio produzido na reagdo de
decomposi¢do do clorato de potdssio, como ilustra a figura a
seguir.

Coleta de gas

A reagdo observada pode ser representada pela equacgdo:
2 KC/O3 - 2KC/ +30,

Uma amostra de clorato de potassio foi parcialmente
decomposta sendo a pressao do gas recolhido de 0,8 atm e seu
volume de 180 mL na temperatura de 27°C. Considerando o
comportamento ideal do gds, a massa de clorato de potdssio que
sofreu decomposigdo foi de, aproximadamente,
Dados: Massa Molar: KC/O3; =122,5 g.mol’l

Constante real dos gases R= 0,082atm.L.mol".K™
(A) 192 mg.
(B) 250 mg.
(C) 490 mg.
(D) 735 mg.
(E) 910 mg.

39

O tecnécio é um dos elementos mais utilizados em medicina
nuclear e seu isétopo 99’"Tc, um gama emissor, é utilizado em
exames de imagens. Uma solugdo contendo Pmre & ingerida ou
injetada no paciente e através da radiagdo gama emitida, os
médicos podem obter imagens de drgdos como coragdo, figado e
pulmdes.

Doze horas apoés a aplicagdo da solugdo de 9ngc, foi detectado
em um paciente 1/4 da atividade inicial desse isotopo. Apds
24horas de aplicagdo, a porcentagem que restard no paciente
sera de

(A) 50%.

(B) 25%.

(C) 12,5%.

(D) 6,25%.

(E) 3,12%.

(Magistério) Professor de Quimica
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E mais fdcil para um néutron se aproximar de um nticleo alvo do
que um proton. Como o néutron ndo tem carga, ele nGo é
repelido pela carga do niucleo e ndo é necessdrio acelerd-lo a
velocidades muito altas. Um exemplo de transmutagdo induzida
por néutron é a formagdo do cobalto-60, que é utilizado no
tratamento do cdncer, a partir do isétopo de ferro-58. Na
primeira etapa ocorre a produgdo do ferro-59. Na seqgunda etapa
ocorre o decaimento beta(B) do ferro-59. Na terceira e ultima
etapa ocorre a produgdo do cobalto-60.

(Atkins, P.; Jones, L. Principio da Quimica, 32 Ed. Porto Alegre: Bookman. 2006)
A reacdo total que representa o processo descrito no texto é

(A) Bre+2n — %co+ B.

(B) Bre+n+ p > Oco + B.

(C) 2%8Fe+2n — >°Fe +®Co.

(D) Bre+n+ B — ®co.

(E) re + B — co.

41

A reagdo 2HI(g) S H,(g) + I,(g) foi estudada por inimeros
pesquisadores em diversas temperaturas e condigdes iniciais. Em
um dos estudos, a reagdo foi conduzida em determinada
temperatura constante e em vaso de 1,00L, carregado
inicialmente apenas com HI. Verificou-se que, no equilibrio,
apenas 20% do Hl inicial se dissociaram. Com base nesses dados,
foi possivel calcular a constante de equilibrio da reagdo.

Assinale a opgdo que apresenta o valor correto da constante de
equilibrio Kc.

(A) 1/4

(B) 1/8

(C) 1/16

(D) 1/32

(E) 1/64

42

A férmula a seguir representa o acido

7-[(1R,3R)-3-hidroxi-2-[(1E,3S)-3-hidroxi-oct-1-en-1-il]
-5-oxo-ciclopentil]lheptanoico,

foi uma das primeiras substancias utilizadas para a impoténcia
masculina. Os farmacos que possuiam esta droga na formulagao
deveriam ser injetados, o que tornava sua utilizagdo
inconveniente.

o 0

OH

I":"‘I-'r-l'.n'ul,.,

HG

Analisando a nomenclatura e a formula desse acido, é correto
afirmar que seus isdmeros

(A) o6pticos podem ser denominados mesdgiros.

(B) estruturais podem ser denominados racémicos.

(C) espaciais podem ser denominados tautdmeros.

(D) conformacionais podem ser denominados levogiros.

(E) geométricos podem ser denominados diastereoisomeros.

43

“Apds a descoberta do elétron, ndo seria possivel ainda conceber
um dtomo como uma esfera rigida, indivisivel, mas como uma
esfera ou nuvem de carga positiva, na qual os elétrons estariam
embebidos, uniformemente distribuidos.”

Esse conceito de atomo é atribuido a

(A) Tales de Mileto.

(B) Dalton.

(C) Thomson.

(D) Rutherford.

(E) Bohr.

44

O cloreto de tionila, composto inorganico com a férmula SOC/,,
é um reagente quimico muito usado em reagdes de cloracdo. E
um liquido incolor, destilavel a temperatura ambiente que
decompde-se acima de 140°C. E um composto de S(IV) formado
por ligagdes quimicas de natureza covalente.

Assinale a opgao que melhor representa a estrutura geométrica
de equilibrio do cloreto de tionila.

(A)

(B)

(€

(D)

(E)

(Magistério) Professor de Quimica
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A cinética da rea¢do de brometo de benzila com benzilamina foi
estudada por Ravi e colaboradores. Os autores verificaram que a
reacao é de primeira ordem com respeito a cada reagente.

A reagdo é esquematizada a seguir:

@ANHZ B MeOH NH
+ it
- HBr
Em um experimento conduzido a 298 K, com excesso de

benzilamina, o perfil de decaimento do brometo de benzila foi
registrado, sendo apresentado na figura a seguir.
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Nessas condigdes, o tempo (em minutos) em que a concentragdo
de brometo de benzila tera sido reduzida a 1/8 da concentragdo
inicial é de

(A) 5 minutos.

(B) 25 minutos.

(C) 50 minutos.

(D) 75 minutos.

(E) 100 minutos.
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O didéxido de nitrogénio e o 6xido nitrico sdo poluentes primarios
considerados relevantes no que diz respeito a poluicdo
atmosférica. Juntos, esses dois compostos sdo considerados as
moléculas mais importantes da quimica da atmosfera.

Alguns autores também incluem nessa lista o N,O que, apesar de
n3o ser importante enquanto poluente da troposfera, acaba por
exercer grande influéncia na estratosfera, no que diz respeito ao
desequilibrio do efeito estufa.

As reagBes a seguir apresentam as reagBes de combustdo de
alguns éxidos de nitrogénio.
2NO(g) + O,(g) — 2NO,(g) AH1
2N,0(g) +30,(g) — 4NO,(g) AH2
A variagdo de entalpia da reagdo N,0O(g) +1/20,(g) — 2NO(g)
pode ser determinada como
(A) AH1 + AH2.
(B) AH1 -2 AH2.
(C) 2AH1 — AH2.
(D) AH1 + AH2/2.
(E) AH2/2 — AH1.

47

A reagdo de sintese da amoOnia em fase gasosa

3H,(g) + N2(g) > 2NH;(g)
é acompanhada por variagdes de entalpia e de entropia do
sistema.
As variagGes de entalpia (kJ) e entropia (K™ em fungdo da
temperatura sdo apresentadas nas figuras a seguir.
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2 N
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220 \

224
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Utilizando os dados apresentados, o valor da energia livre de
Gibbs, em kJ, a 400 K é de

(A) 114.

(B) 84.

(C) -12.

(D) —248.

(E) —306.

48

0 o6xido nitroso, também conhecido como o gas do riso, foi usado
como anestésico e hoje é vendido em pequenas cdpsulas para
preparagdo de espumas na culinaria. Os jovens, hoje, inalam esse
gdas e sentem um leve torpor e em seguida euforia, embora ainda
ndo se saiba os efeitos colaterais do seu uso prolongado.
Acredita-se que pode levar a dependéncia.

O oxido citado no texto pode ser representado pela formula

(A) NO.

(B) NO,.

(C) N,O.

(D) N,Os.

(E) N,Os.
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A diferenga entre a eletronegatividade dos 4tomos envolvidos em
uma ligagdo quimica pode ser util para classificar a natureza de
uma ligagao.

O grafico a seguir apresenta valores das eletronegatividades de
metais alcalinos e seus respectivos nimeros atomicos.

1 + Li

0,95 + Na
Q .
-]
& 09 1
=
B
S 085 + K Rb
g .
d . e
B 087 -}
o

0,75 +

0,7 t t : : t |

3 11 19 37 55
Numero atomico

De acordo com os dados apresentados, o metal alcalino que
estabelecerd com o fldor a ligagdo quimica de maior carater
idnico serd o

(A) litio.

(B) sddio.
(C) potassio.
(D) rubidio.
(E) césio.

50

A reagdo de Sabatier envolve a reagdo do hidrogénio com o
diéxido de carbono em temperaturas e em pressdes elevadas na
presenga de um catalisador de niquel, cujo resultado final é
metano e agua.

A reagdo de Sabatier é descrita pela seguinte equagdo:

CO,(g) +4 Hy(g) — CHa(g) +2 H,0(¢)
Esta reagdo, descoberta pelo quimico francés Paul Sabatier, tem
sido estudada para remover CO, de atmosferas artificiais como
em espagonaves.
Considerando que um individuo libere para o ambiente 0,6 kg de
diéxido de carbono por dia, e que 80% desse gas serd removido
pelo processo de Sabatier, a massa de metano produzida por
dia é de
Dados: Massas Molares: H = 1g.mol™* C=12g.mol”" 0=16g.mol™
(A) 87,3¢g.
(B) 174,5g.
(C) 362,58.
(D) 480 g.
(E) 510g.
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